

*Всемирная
Добрая
Воля*

**ПРОБЛЕМЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА:
УТВЕРЖДЕНИЕ ПРАВИЛЬНЫХ
ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

Выпуск Первый

ВВЕДЕНИЕ

Курс "Проблемы человечества" состоит из семи выпусков. Каждый выпуск базируется на книге Алисы А. Бейли "Проблемы человечества".

Общие принципы, заложенные в основу данного курса, изложены во Вводном выпуске, Выпуске 1. Рекомендуем сначала просмотреть его, прежде чем переходить к изучению каждого последующего выпуска. Обращение к соответствующей главе книги "Проблемы человечества" может оказаться полезным.

Эти материалы могут дать Вам стимул для дальнейшего изучения, и мы советуем соединить изучение выпусков с чтением разнообразной литературы по этим проблемам.

СОДЕРЖАНИЕ

КЛЮЧЕВЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ	2
ИСХОДНАЯ МЫСЛЬ ДЛЯ МЕДИТАЦИИ	2
ВВЕДЕНИЕ	3
ИЗМЕНИТЬ ЦЕННОСТИ	5
О принципах	7
ВЗГЛЯДЫ НА БУДУЩЕЕ	8
НАУКА И ЕДИНСТВО ЖИЗНИ	10
ОТ ВЕКА РЫБ К ВЕКУ ВОДОЛЕЯ	11
СЛУЖЕНИЕ И СЛУЖИТЕЛЬ	14
Сердечный отклик	14
Правильное использование ума	16
Правильный духовный подход	17
Принятие ответственности	20
МЕДИТАЦИЯ	22
ВОПРОСЫ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ИЛИ ОБСУЖДЕНИЯ	24
ИЗБРАННЫЕ АДРЕСА ОРГАНОВ ООН	25
ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ ООН	25
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ	28

КЛЮЧЕВЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ

Важно, чтобы все мыслящие люди серьезно исследовали основные мировые проблемы, с которыми мы сейчас сталкиваемся.

Ошибки и неудачи прошлых веков, кульминаровавшие в нынешней мировой войне, – это ошибки и неудачи человечества в целом. Такое осознание приведет к упрочению **принципа «делись с другими»**, в котором мир так нуждается сегодня.

Не существует проблем и ситуаций, которые не могли бы быть решены благодаря воли-к-добрю. Хорошая воля питает дух взаимопонимания и способствует проявлению **принципа сотрудничества**. Дух сотрудничества является ключом к правильным человеческим отношениям и отвергает конкуренцию.

Существует кровное родство всех людей, осознание которого устранил все препятствия и положит конец духу разделения и ненависти. Таким образом, мир и счастье каждого – общая забота. Это развивает **принцип ответственности** и закладывает фундамент правильного корпоративного действия.

Прошу вас отбросить свой антагонизм и антипатии, свою ненависть и расовые различия, и пытаться мыслить категориями единой семьи, единой жизни, единого человечества

Алиса А. Бейли

ИСХОДНАЯ МЫСЛЬ ДЛЯ МЕДИТАЦИИ

Единство и правильные человеческие отношения – индивидуальные, общинные, национальные и международные – могут устанавливаться совместным действием мужчин и женщин доброй воли в каждой стране.

ВВЕДЕНИЕ

Этот курс основан на книге Алисы А. Бейли «Проблемы человечества». Он предлагается всем мужчинам и женщинам доброй воли как средство соучастия в *конкретном мировом служении*.

Курс состоит из семи выпусков, в которых рассматриваются следующие фундаментальные проблемы, определяющие нынешнее состояние мира:

Выпуск 1	Вводный выпуск
Выпуск 2	Психологическое возрождение наций
Выпуск 3	Проблема детей
Выпуск 4	Проблема капитала, труда и занятости
Выпуск 5	Проблема расовых меньшинств
Выпуск 6	Проблема церквей
Выпуск 7	Проблема международного единства

Это не проблемы отдельной нации или расы, а общие проблемы, имеющие сегодня колоссальное значение для человечества в целом. В большей или меньшей степени они затрагивают мысли каждого и являются предметом дискуссий интеллигенции любой страны в газетах, на радио и телевидении. Сейчас, сильнее чем когда бы то ни было, будущее человеческой расы зависит от людей доброй воли, играющих позитивную и ведущую роль в этом осмыслении и вносящих духовные представления в глобальные дискуссии.

Курс «Проблемы человечества» стремится углубить вовлеченность учащегося в решение этих проблем. Он побуждает к всецелому участию в решении наиболее значительной задачи, стоящей сейчас перед человеческим семейством, – в установлении правильных человеческих отношений между людьми и между нациями.

Двумя основными требованиями для эффективного вклада в предлагаемую работу являются добрая воля в отношении всех и открытый ум. Если подход к проблемам осуществляется в духе доброй воли, то их оценка и выражение перестают быть спорными. Курс используется группами и отдельными представителями разных рас, национальностей

и религий, поэтому отношение к изучаемым проблемам существенно различается. Эти различия крайне ценны с точки зрения эффекта нашей работы внутри человеческого сознания.

Мы все имеем право на собственную точку зрения при условии, что она оформилась после взвешенного размышления, а не является результатом предубеждения или пассивного принятия вещей как они есть. Тем не менее, никто из нас не вправе верить или чувствовать, что его идеи единственно верны и должны быть общеприняты. Надеемся, в ходе изучения этого курса каждый из нас будет размышлять самостоятельно и изучать каждую проблему осмысленно и интуитивно. Тогда мы сможем формулировать свои собственные идеи. Эти идеи могут распадаться на три категории:

1. Идеи о причинах, которые ответственны за возникновение обсуждаемых проблем.
2. Идеи относительно шагов, которые должны предприниматься для решения проблем.
3. Идеи о своей индивидуальной ответственности за проблемы.

Ни от кого от нас не ждут, что мы сможем разрешить эти мировые проблемы. Тем не менее, мы можем лучше понять прошлые действия, настоящие условия и будущие возможности. Мы можем найти школу мысли, которая покажется нам наиболее конструктивной и практичной; можем научиться настраиваться на новое духовное усилие и, понимая, что оно за собой влечет, взяться за новое духовное предприятие. Это новое «усилие» может оказаться обязывающим. Осуществить его может быть нелегко, поскольку работа потребует жертвы и реорганизации своего времени и ежедневного планирования. Но правильное действие в этом направлении окажется плодотворным и вознаграждающим; приведет к новому расширению сознания, вызовет рост сострадания и нового понимания проблем борющегося человечества.

Курс составлен в надежде на то, что он приведет к двум важным результатам:

1. Он поможет нам найти свое надлежащее поле служения в мире (если мы этого еще не сделали).

2. Он поможет создать в человеческом сознании «мыслеформу решения», которая содействует установлению правильных человеческих отношений. Чтобы качества любви и единства – сущность правильных человеческих отношений – обуславливали происходящее в мире, требуются новые способы мышления и новое видение. Правильное мышление людей доброй воли об этих критических проблемах создает динамическое, магнетическое, проникающее тело мысли, которое колоссально влияет на сердца и умы людей во всем мире.

При этой работе важно отказаться от поверхностной интерпретации событий и искать скрытые причины. Это потребует способности проникать в мир смысла и обогащать свое повседневное осознание – через ум – осветленным пониманием и водительством души.

Вдумчивое мышление и медитативный настрой тысяч искренних людей, стремящихся найти решение проблем человечества в терминах правильных человеческих отношений, выстраивают субъективный «соединительный проводник» между человечеством и его духовным источником. Это открывает ум для воздействия духовных впечатлений, принося ему ясность, пронизательность и понимание.

Учащемуся предлагается медитация-эксперимент, чтобы помочь ему более эффективно выстраивать это соединение. Предлагаемая форма медитации находится в конце каждого выпуска (разработайте свою, если хотите.) Каждому уроку соответствует определенная «исходная мысль» для включения в медитативную работу. Каждая исходная мысль связана с проблемой и нашим отношением к ней. Если соответствующая исходная мысль обдумывается в связи с изучаемым уроком и включается в ежедневную медитативную работу, она становится буквально «семенем», которое прорастает, развивается и плодоносит творческими идеями.

Во время изучения курса рекомендуется читать книгу Алисы А. Бейли «Проблемы человечества». Она была написана в 1947 г., третье пересмотренное издание вышло в 1964 г. Хотя проблемы и их акценты с тех пор менялись, книга по-прежнему актуальна, поскольку принципы, определяющие решения, остались теми же.

Алиса А. Бейли не дает политического решения проблем человечества. Она не предлагает никакого внешнего общественного строя, который человечество должно для себя установить. Не предлагает она и формы новой мировой религии. Ее книга и данный курс представляют духовный взгляд на специфические проблемы и на мировую ситуацию в целом. В свете этого включающего обзора нам открывается обуславливающий каждую проблему кризис неправильных установок и неверных ценностей. Жадность, невежество, эгоизм и своекорыстие – вот корневая причина искажения человеческих отношений, которое проявляется как бедность, гонка вооружений, расизм и прочие наши критические социальные недуги. Освобождение человеческого духа зависит от пробуждения сердечного распознавания: распознавания Единого человечества, Единого мира и Единой жизни; распознавания ценностей, которые сейчас проступают и определяют человеческое сознание: доброй воли, справедливости, правильных свобод для всех, правильной ответственности каждого за всех, правильного участия и сотрудничества, правильных международных отношений. Только на прямой ответственности человечества в целом лежит достижение справедливости, единства и мира во всем мире. Эти-то темы и развиваются в книге «Проблемы человечества».

В настоящем вводном выпуске основной упор ставится на установках и ценностях, которым предназначено сформировать фундамент для всего курса в целом. В него входят статьи о необходимости изменить ценности, распознать более высокие принципы, о роли современной науки в создании мирового единства, о переходе от Века Рыб к Веку Водолея и о более глубоком понимании служения как отклика на предстоящую новую эру. Также включены выборки из работ известных людей, которые осознали, что мировая история и мировые проблемы должны рассматриваться в общей канве человеческой эволюции. И, наконец, прилагаются схема медитации, вопросы для индивидуального или группового осмысления и обсуждения, а также список рекомендуемой литературы. Каждый последующий выпуск относится к отдельной проблеме.

Надеемся, что вы найдете этот курс полезным для себя, своей группы и для мирового служения.

ЦЕННОСТИ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ДЛЯ ЖИЗНИ

Любовь к истине – существенна для справедливого, включающего и прогрессивного общества.

Чувство справедливости – осознание прав и потребностей всех и каждого.

Дух сотрудничества – основан на активной доброй воле и принципе правильных человеческих отношений.

Чувство личной ответственности – в групповых, общественных и национальных делах.

Служение общему благу – через принесение в жертву своего эгоизма. Только то, что хорошо для всех, хорошо для каждого.

Таковы духовные ценности, вдохновляющие сознание тех, кто служит, пытаюсь создать лучший образ жизни.

ИЗМЕНИТЬ ЦЕННОСТИ

*Судьба людей и наций определяется ценностями,
которые управляют их решениями*

Мы живем в кризисный период человеческой истории, который имеет первостепенное значение для народов мира. Он должен стать временем переоценки и проверки ценностей, которыми мы предпочитаем руководствоваться в жизни. Ценность – это относительная значимость для нас некоторых аспектов ежедневной жизни, их осознанное преобладание, или полезность. Ценности могут зависеть от наших взглядов, а потому, быть спорными. Но многие ценности в человеческой жизни являются основными для «общего благосостояния всех», они выходят за рамки повседневных забот и задач. Их необходимо обозначить, поскольку они важны для будущего благосостояния человеческой расы.

Ценности могут быть как духовными, так и материальными. Именно злоупотребление материальными ресурсами мира, их монополизация для эгоистичного потребления вызывает многочисленные кризисы в сегодняшнем мире.

Материальные ценности стремятся замкнуть человека, группу или нацию в рамках, определяемых формами жизни, которые создаются для удовлетворения интересов соответствующей группировки. Формы могут меняться, но если преобладают узко своекорыстные мотивы, то ничего ценного для человеческой культуры и цивилизации не появляется. «Новый материализм» будет

строиться через использование материальных субстанции и ресурсов для создания форм, несущих наибольшую пользу наибольшему числу людей.

Духовные ценности соотносятся с просвещением, свободой и творческим ростом человеческой расы. Они осуществляют врожденную человеческую тенденцию к синтезу и целостности. Они расширяют горизонты человеческого видения и способностей. Они могут символизироваться восходящей спиралью бесконечного потенциала.

Духовными ценностями, имеющими наибольшее значение, могут быть те, что выводят нас из состояния центрирования на себе. Своекорыстие не приносит пользы никому, включая самого себя – настолько взаимозависимым и взаимосвязанным стало человеческое общество. Обособленность и эгоизм суть человеческие наваждения, объясняющиеся отсутствием видения и понимания; пришло время их преодолеть.

Принесение в жертву своего эгоизма принесло бы новые ценности в национальную и международную жизнь. Оно могло бы положить конец гонке вооружений, стимулируемой сегодня стремлением к власти и прибыли, и возглавить движение за разоружение и мир во

всем мире, провиденным и записанным в Уставе Организации Объединенных Наций.

Принесение в жертву своего эгоизма сформировало бы включающие установки ума, побуждая всех членов общества делиться и содействовать общему росту и благосостоянию. Оно привнесло бы в отношения и действия ответственность и заботу о целом. Сформировался бы новый взгляд на жизнь и ее истинные ценности

Принесение в жертву своего эгоизма укрепило бы понимание между народами мира в ходе практического международного сотрудничества благодаря взаимной терпимости и желанию народов и наций делиться друг с другом. Оно может избавить мужчин и женщин всех наций от своих ограничений, дав им свободу от страха и нужды, свободу речи и вероисповедания, свободу развиваться умственно и духовно.

Сегодня растет устремление к лучшему образу жизни для всех народов мира. Человеческое сознание открывается для духовных впечатлений и осознания того, что некоторые духовные ценности желательно встроить в каждый аспект жизни, чтобы преодолеть материализм, столетиями контролирующей человечество. Эти ценности связаны с существенными установками ума и сердца, которые определяют действия и создают физические обстоятельства ежедневной жизни. Таким образом, они исключительно практичны.

Цель нового мирового порядка состоит, естественно, в том, чтобы каждая нация, большая или малая, могла сохранять собственную индивидуальную культуру и вырабатывать собственное спасение, но чтобы все и каждая развивали понимание того, что они являются органическими частями единого

составного целого и должны сознательно и бескорыстно вносить вклад в это целое. Такое понимание уже присутствует в сердцах бесчисленного количества людей во всем мире; оно несет с собой огромную ответственность. Будучи сознательно и мудро развиваемо, оно будет вести к правильным человеческим отношениям, к экономической стабильности, основанной на духе соучастия и сотрудничества, и к новой ориентации людей и наций друг на друга и всех – на то верховное могущество, которое мы именуем Богом.

Выраженное в терминах, характерных для каждого народа, это понимание устраняет конфликты и соперничество из многочисленных граней жизни общества. Пока каждая группа борется за себя и собственные интересы, не может быть ни социальной гармонии, ни спокойствия, ни безопасности и единства, ни свободы и благополучия.

Фундаментальная человеческая ценность, нужная сегодня как основа для лучшей жизни в обществе, в котором мы живем, это простое практическое использование энергии доброй воли. Добрая воля – это включающий, сопереживающий настрой ума; это «любовь в действии»; она стимулирует стремление к справедливости и интеграции в тех, кто обладает влиянием и авторитетом. Это настоящий краеугольный камень человеческого общества, который отвечает ценностям нового века.

Те, кто действует в духе доброй воли во имя «общего благосостояния всех», – это строители нового мирового порядка, ради создания которого планируют и работают сегодня многие.

О ПРИНЦИПАХ

Принцип — это то, что воплощает в себе какой-либо аспект истины, на которой базируется наша система; это просачивание в человеческое сознание малой толики идеи, которая лежит в основе всего, что делает наш Логос.

Алиса А. Бейли

Когда провозглашается какая-либо линия действий для урегулирования кризиса, ее часто защищают как единственную, поддерживающую «заявленный принцип». Но почти в каждой кризисной ситуации действуют несколько принципов. Те, кто рассматривает ситуацию с точки зрения краткосрочной выгоды или пользы для отдельной единицы или группы, могут придерживаться принципов, сильно отличающихся от принципов, провозглашенных теми, кто заботится о долгосрочных целях и благе целого. И там, где обозначаются и поддерживаются различные принципы, часто налицо отчетливое различие во мнениях относительно необходимых действий. Каждая интерпретация событий может исходить из какого-то принципа, в контексте которого она может быть правильной. *Однако существуют большие и меньшие принципы, большие и меньшие правды.*

Принципы, которые определяли человеческую жизнь на протяжении прошедших веков, оснащая индивидуума для функционирования в обществе, вторичны для человека доброй воли. Эти принципы касаются строительства характера и состоят из запретов — не делай того-то — и предписаний — люби ближнего своего и прощай тех., кто тебе вредит. Они воплощают общепринятые правила порядочной жизни.

Между тем человек, исполненный доброй воли и сострадания, отзывается сейчас на другое измерение истины. Он различает более высокий образ отношений, образ, которого человечеству предназначено придерживаться. Этот образ основан на принципах, которые приносят наибольшее благо наибольшему числу людей. В то время как меньшие принципы касаются блага

отдельного человека или группы, более объемлющая истина имеет дело с группой в связи с целым — с единством, синтезом и взаимозависимостью.

Эволюцию всеобщих прав человека и свобод можно считать следствием трансмутации меньшего принципа любви к своему ближнему в более высокий принцип любви ко всему человеческому семейству. И действительно, высшие принципы получают выражение во всем, что делается для строительства правильных человеческих отношений и ощущения мировой общности. Еще пример: на длительных переговорах по разработке морского права меньший принцип национального суверенитета сталкивается с принципом «делиться с другими» — делиться в масштабе наций планетарными ресурсами.

Когда мы пытаемся добиться правильного отклика в разных кризисных точках человеческой жизни, самым просветляющим для нас может быть неизменная постановка вопроса о принципе. Распознать принципы души может быть непросто. Это требует от нас интуиции, различения и мудрости. Может быть трудным преодолеть старые способы рассуждения, стремящиеся вернуть нас в колею политики, диктуемой знакомым меньшим принципом — особенно если эта политика пользуется широкой поддержкой. Но развитие восприимчивости к большей истине — это дорога к пониманию. По мере того как все возрастающее число людей доброй воли предпочитают руководствоваться высшими принципами единства и правильных отношений, их выбор становится все более приемлемым и привлекательным для человечества в целом.

Задание (Новой Группы Мировых Служителей) заключается в том, чтобы через медитацию прийти к знанию и заставить действовать те законы и принципы, которые будут контролировать новую эру, новую цивилизацию и будущую мировую культуру. Группа будет делать упор на:

Законе Правильных Человеческих Отношений – Принципе Доброй Воли

Законе Группового Усилия – Принципе Единодушия

Законе Духовного Подхода – Принципе Сущностной Божественности

Адаптировано из «Ученичества в Новом Веке», т. II

Борьба за то, чтобы проводить эти законы и принципы на практике, может революционизировать наши способы мышления, любви и действия в нашей непосредственной общественной жизни и в связи с Единым Человечеством.

ВЗГЛЯДЫ НА БУДУЩЕЕ

Представления о будущем мире – иногда характеризуемые как «образы будущего» – могут быть чрезвычайно важными. Люди думают, что их действия объясняются прошлыми событиями и нынешними реальностями, но их образы будущего могут играть все более критическую роль. Образы будущего – это чертежи, по которым мы строим свою жизнь, а чертежи могут быть важнее материалов, с которыми мы работаем (наши тело, семья, финансовые ресурсы и пр.), при определении нашего успеха и счастья.

Как здание можно построить, если люди верят, что оно будет построено, так и желанный мир можно создать, если его должным образом себе представить, то есть если люди придут к согласию о том, каким должен быть желанный мир и как его построить. Чтобы прийти к такому согласию... надо систематически разрабатывать и исследовать представления о будущем мире, а это подразумевает развитие исследования будущего как основной человеческой деятельности.

Эдуард Корниш,
«1999 г., Мир завтрашнего дня»

Да! будущее человека зависит от культуры! Да! мир во всем мире зависит от главенства духа! Да! мирное будущее рода человеческого зависит от любви! Воистину наше будущее, само наше выживание связано с тем, каким по нашему представлению должен быть человек. Наше будущее на планете, беззащитной перед ядерным уничтожением, зависит от единственного фактора: человечество обязано резко измениться в нравственном отношении. В нынешний момент истории должна произойти всеобщая мобилизация мужчин и женщин

доброй воли. Человечество призывается сделать главный шаг вперед, шаг вперед к цивилизованности и мудрости. Отсутствие цивилизованности, незнание истинных ценностей человека чреваты тем, что человечество будет уничтожено. Мы должны стать мудрее.

Папа Иоанн Павел II,
речь в Университете Организации
Объединенных Наций, Токио

Старые философы и новые ученые – так долго разделенные предполагаемой несовместимостью между этическими и религиозными традициями человека и новыми славными возможностями человеческого, рационального и материального прогресса на земле – начинают говорить на одном языке, призывать к одной и той же скромности и озабоченности, предупреждать о нравственных опасностях чрезмерной самоуверенности и просить о развитии ее противоположности: уважения к живым существам, особенно к самым малым, и сотрудничества, а не эксплуатации, как основы существования. Итак, чтобы обеспечить выживание самой жизни, они рекомендуют придерживаться конструктивных способов совместной работы и общего понимания, а также отвержения слепого принятия со стороны как общества, так и «я».

И вполне возможно, что это слияние нового знания с древней мудростью способно привести к более могучему выражению нравственной энергии, чем любая предыдущая попытка отвратить человечество от ложных богов жадности и власти.

Барбара Уорд «Дом человека»

Мы создаем новое общество. Не измененное общество. Не расширенную, больше-чем-в-жизни версию нашего теперешнего общества. А новое общество. Если мы этого не поймем, мы будем разрушать себя в попытке совладать с завтрашним днем. То, что сейчас происходит, это кризис не капитализма, а самого индустриального общества вне зависимости от его политической формы.

Мы переживаем одновременно молодежную, сексуальную, расовую, колониальную, экономическую и самую быструю и глубокую технологическую революцию в истории. Одним словом, мы находимся в середине сверхиндустриальной революции.

Элвин Тоффлер «Будущий шок»

Достижение человека за несколько тысячелетий его существования заключается в том, что он последовательно расширяет горизонты своего общественного сознания, формируя и приспособляя свои обычаи к тому, чтобы они отражали и подкрепляли его сознание. Фокус привязанности со временем смещался от семьи к племени и нации. Отождествление с большей группой принесло с собой заботу о благосостоянии всех в этой группе, более широкое сотрудничество и движение к единству во взаимоотношениях. Национальное государство, институты общего управления и обеспечения общественного благосостояния через прогрессивное налогообложение суть вехи эволюционного прогресса в человеческой истории.

Этот процесс должен и будет продолжаться, если человек не совершит свое последнее безумство, нажав кнопку и пожелав собственного уничтожения. Во время этого процесса мы должны осознавать и осмысленно отзываться на реальность того человеческого общества, которое у нас образовалось. Я говорю не о мировом правительстве, но поскольку концепция единого мира близка скорее человеческой сущности, чем совокупности государств, мы прекрасно поймем необходимость сузить рамки суверенности и соединить наши национальные привязанности с нашими глобальными ответственностями.

Пришло время, когда эти представления должны обуславливать наше поведение. То, что происходит в разных областях, уже требует глобального управления. В сферах продовольствия, энергии, окружающей среды, народонаселения, финансов, глобальной безопасности взаимные потребности наций

возросли до такой степени, что рефлексам национализма уже нельзя позволять препятствовать международному управлению для блага всех. Надо найти способ отразить практическое признание и дать официальное выражение более объемлющей привязанности, которую диктует нам инстинкт человеческой солидарности и которую наш технологический прогресс сделал и возможной, и необходимой. Нам в нашей самоуспокоенности может не хватить времени, чтобы стать восприимчивыми к будущему.

Шридат Рамфал
«Памятная лекция Томаса Калландера»

Новое столетие приближается, а вместе с ним и контуры новой цивилизации. Разве мы не можем начать закладывать основание для нового сообщества, где между всеми людьми и между нациями установятся разумные отношения, и строить мир, в котором господствовали бы соучастие, справедливость, свобода и мир?

Вилли Брандт «Общий кризис»,
Комиссия Брандта 1983 г.

Если мы сможем признать, что перемены и неуверенность суть базовые принципы, мы сможем приветствовать будущее и переживаемую нами трансформацию, понимая, что *мы недостаточно знаем, чтобы быть пессимистами*. Тогда скрытая в каждом из нас жизненная сила сможет фокусироваться на том, что *возможно и потенциально*. Можно называть это верой в будущее или осознанием, что *мы не ответственные* и что планета не космический корабль, которым мы, люди, «управляем», или «руководим». Этот старый образ послужил своей цели, возбуждая наше детское воображение кораблями, транспортировкой, скоростью и мощью. Зрелое понимание, накапливающееся благодаря научным исследованиям и народной мудрости, подкрепляемой многовековыми религиозными традициями и мифами, – это понимание того, что мы сознательная часть Земли, не механического космического корабля, а живой планеты, цельного богатого пульсирующего живого организма: Геи, таинственной самоорганизующейся Матери-Земли, питающей нас – и всю жизнь.

Хэзел Хендерсон «Политика солнечного века»

Глядя в будущее и сравнивая свои надежды с тем, что кажется состоянием сегодняшнего мира, мы понимаем, сколь многое зависит от *установок и действий* всех и каждого из нас.

Мэри Бейли

НАУКА И ЕДИНСТВО ЖИЗНИ

Слава научных достижений и величественное свидетельство творческого искусства... не оставляют возможности оспаривать божественность человека.

Алиса А. Бейли

За десятилетия, прошедшие после опубликования книги «Проблемы человечества» (на которой основан данный курс), успехи в науке и технологии преобразили человеческую жизнь.

Подобное преображение не всегда было к лучшему. Злоупотребление научными открытиями породило такие мировые проблемы, что само выживание жизни на планете находится под угрозой из-за милитаризма и эксплуатации окружающей среды. Ведь это ужасающий факт сегодняшней жизни – что усилия больше половины ученых мира посвящены исследованиям в области вооружений. Монополия богатых промышленных наций на достижения науки и технологии есть главный фактор, способствующий углублению пропасти между богатыми и бедными. Это чудовищные проблемы.

Папа Иоанн Павел II, выступая в университете Организации Объединенных Наций в Токио, описал *«великое нравственное испытание»*, стоящее перед научным сообществом, и призвал к *«гармонизации между ценностями науки и ценностями совести»*. Действительно, накопившиеся в науке проблемы столь же неотложны и важны для человеческого прогресса, как и любая тема, которую мы разбираем в этом курсе.

Сегодня наука так сильно влияет на цивилизацию, что сами ученые уже не могут смотреть на свою работу как на свое частное, личное дело. Любовь к исследованиям и теории или интерес к огромной технической проблеме уже не единственные доводы, необходимые для оправдания научной работы. Сейчас ученым нужно смотреть на свою работу как на составную часть человеческой жизнедеятельности и картины мира. Не в пример большинству ученых 30-х годов нынешние мужчины и женщины, использующие свои научные и технические навыки для производства ядерных вооружений, не должны питать иллюзий относительно того, к чему эти вооружения способны привести. У каждого из них есть настоятельная обязанность проанализировать свою деятельность в свете возможных результатов.

На вопросы, поднимаемые социальными и нравственными аспектами науки и технологии, нет простых ответов. Наука дала нам технологию для решения большинства мировых проблем. Но технология всего лишь инструмент. Что нужно для использования этого инструмента служения человечеству, так это воля и мудрость. Опять же, отнюдь не от ученых будет зависеть, как использовать технологию. Сегодня подобные решения принимаются главным образом правительствами и корпорациями. А единственное, что контролирует правительства и корпорации, это ценности, которыми руководствуется общество. Это неизбежно возвращает нас к индивидууму, ибо только ценности, которые мы предпочитаем проводить в жизнь как индивидуумы, характеризуют ценности нашей цивилизации.

Кроме всего прочего, однако, современная наука внесла экстраординарный вклад в улучшение жизни и в достижение человеческого единства. Работа генетиков продемонстрировала сущностное единство человечества, показав несостоятельность представления о высших и низших расах. Наука коммуникаций находится в разгаре революции, которая обещает создать новые уровни взаимоотношений между народами во всех уголках мира. Именно ученые открывают безмерность вселенной и взаимозависимость жизни на Земле. Именно научное сообщество создало основной образ взаимозависимости: Землю сфотографировали с Луны. Эта фотография передает дух Единого Мира – прекрасного и свободного от человеческих различий и противоречий, делающих его таким ранимым. От ядерной физики до экологии, астрономии и биологии наука доказывает сегодня единство жизни.

Физик Фритьоф Капра в своей книге «Поворотная точка» пишет о новом целостном видении мира, оформляющемся в его области:

В двадцатом столетии... физика прошла через несколько концептуальных революций, которые отчетливо выявляют ограниченность механического взгляда на мир и ведут к органическому, экологическому взгляду на мир, имеющему большие сходства со взглядами мистиков всех веков и

традиций. Вселенная видится уже не как машина, состоящая из множества отдельных объектов, а кажется гармоничным неделимым целым, сетью динамических отношений, которые неотъемлемо включают и человека-наблюдателя с его или ее сознанием. Тот факт, что современная физика, как проявление максимальной специализации рационального ума, устанавливает сейчас контакт с мистицизмом, как сущностью религии и проявлением максимальной специализации интуитивного ума, прекрасно показывает единство и взаимодополняющую природу рационального и интуитивного сознания, ян и инь. Поэтому физики могут обеспечить научное обоснование переменам установок и ценностей, в которых наше общество срочно нуждается. Если наука опирается на культуру, нам гораздо легче убеждать наши социальные институты в необходимости фундаментальных перемен, если мы можем дать своим аргументам научное обоснование. Именно последнее способны обеспечить физики. Современная физика может сейчас показать другим наукам, что научное мышление не обязательно должно быть редуционистским и механистическим, что целостный и экологический взгляды тоже безупречны в научном отношении.

Наука предоставила нам инструменты для решения физических проблем человечества. Она же открыла дверь и в сферу духа. Как нам использовать эти инструменты и войти ли нам в эту дверь, зависит от нас. Мы не потерпим неудачи из-за отсутствия знания, но можем потерпеть неудачу из-за отсутствия смелости. По словам Якоба Броновски: «Мы не должны погибнуть из-за пропасти, наличествующей между народом и правительством, между народом и властью, из-за которой пали Вавилон, и Египет, и Рим. Эту пропасть можно перекрыть, устранить, только если знание обитает в домах и головах людей, не желающих контролировать других, а не во властных структурах» («Восхождение человека», с. 435).

Ученые мира принесли нам множество прекрасных даров. Будем же пользоваться ими с умом.

(Этот вводный выпуск посвящен необходимости перемен в установках и ценностях для конечного разрешения основных человеческих проблем. Философские выводы о прогрессе благодаря научным исследованиям подкрепляют ценности единства и взаимозависимости. В книгах о науке, список которых приложен в конце, исследуется научное обоснование смены ценностей и признается слияние науки с мистицизмом.)

ОТ ВЕКА РЫБ К ВЕКУ ВОДОЛЕЯ

Переход от Века Рыб к Веку Водолея – одна из главных причин нынешнего смятения в мире.

Век Рыб довел до точки кристаллизации (следовательно, смерти) все формы, через которые шлифовались идеалы Века Рыб. Они послужили своей цели, проделав большую и нужную работу. Можно спросить: «Каковы главные идеалы Века Рыб?»

1. *Идея авторитета.* Она привела к различным формам патернализма – политического, образовательного, общественного и религиозного. Это может быть отеческий патернализм привилегированных классов, старающихся улучшить жизнь тех, кто от них зависит (и они это во многом делают); патернализм церковей, религий мира, выражающийся как авторитет духовенства; или патернализм учебного процесса.

2. *Идея ценности страдания и боли.* В процессе обучения расы необходимому качеству *отстраненности*, для того, чтобы ее желания и планы не ориентировались более на жизнь формы, Водители расы подчеркивали идею полезности страдания и воспитательного значения боли. Это реальные достоинства, с прославлением которых, однако, переусердствовали меньшие наставники расы, из-за чего сегодня раса выказывает скорбное, исполненное страха и робкое ожидание того, что некая награда (в желаемой, обычно материальной форме, такой как небеса различных мировых религий) все же придет после смерти, скомпенсировав то, что пришлось претерпеть в жизни. Расы сегодня привыкли к невзгодам и злосчастному психологическому приятию страдания и боли. Ясный свет любви должен

рассеять их прочь, и ключевой нотой грядущего нового века станет радость.

3. К вышеизложенной мысли должна быть добавлена *идея самопожертвования*. Акцент ее сместился за последнее время от индивидуума с его жертвенностью – к группе. Благо целого теперь теоретически считается столь первостепенным, что группа должна без колебаний жертвовать индивидуумом или группой индивидуумов. Исповедующие эту идею идеалисты склонны забывать, что единственной подлинной жертвой является та, что приносится по собственной инициативе, и что, будучи принудительной (навязанной более могущественной и вышестоящей персоной или группой), она все-таки является насилием над индивидуумом, показывая его подчинение более сильной воле.
4. *Идея удовлетворения желания*. Превыше всего прочего, Век Рыб был эпохой материального производства и торговой экспансии, умения продавать продукты человеческого мастерства, которые, как внушалось широкой публике, важны для счастливой жизни. Прежняя простота и истинные ценности были временно отставлены на задний план. Такому положению дел позволялось продолжаться долгий период времени, так как Иерархия Мудрости старалась довести людей до точки пресыщения. Мировая ситуация красноречиво свидетельствует сегодня о том, что обладание и приумножение материальных благ представляют собой тормоз, а не признаки того, что человечество нашло свою истинную дорогу к счастью. Урок этот усваивается очень быстро, и тяга к простоте распространяется все больше. Коммерческий дух обречен, хотя еще жив. Этот дух обладания и агрессивного захвата желаемого сейчас широко развит и характерен для наций и рас, так же как и для индивидуумов. *Агрессия ради обладания была ключевой нотой нашей цивилизации на протяжении пятнадцати последних столетий.*

Приход к проявлению Века Водолея должен заложить основания для глубокого, убежденного оптимизма; ничто не в состоянии застопорить эффект – крепнущий, стабилизирующий и окончательный – новых, приходящих влияний. Последние неизбежно обусловят будущее, определяют тип культуры и цивилизации, будут указывать формы правления и производить свое воздействие на

человечество подобно воздействию Века Рыб, или христианства, или же предшествующего периода под управлением Овна, Барана или Козла. На эти неизменно усиливающиеся влияния Иерархия уверенно рассчитывает, и ученики мира аналогично должны учиться на них полагаться. Сознание универсальных взаимоотношений, субъективной интеграции, доказанного и переживаемого единства станет высшим даром предстоящего периода.

В будущем мировом государстве индивидуальный гражданин – намеренно и охотно, полностью сознавая все, что он делает – будет подчинять свою личность благу целого. Рост организованных братств и общин, партий и групп, преданных некоему делу или идее, – еще один признак активности притекающих сил. Интересно отметить, что все они скорее выражают какую-то осознанную идею, нежели определенный, навязанный конкретным человеком план. Человек Рыб – это тип идеалиста в русле человеческого развития. Человек Водолея будет осваивать новые идеалы и выявляющиеся идеи, материализуя их в групповой активности. Именно эта концепция станет направлять образование будущего. Идеализм человека Рыб и его жизнь на физическом плане – два его разных выражения, которые подчас весьма далеки друг от друга, редко совмещаются и сплавляются между собой. Человек Водолея проявит великие идеалы на практике, так как канал контакта между душой и мозгом через ум прочно установится благодаря правильному пониманию, а ум будет все шире использоваться двояким образом – для проникновения в мир идей и для просветления жизни на физическом плане. В конечном счете, это обеспечит синтез человеческого усилия и выражение истинных ценностей и духовных реальностей, каких мир еще не видел. И это тоже является целью образования в будущем. Что представляет собой синтез, который впоследствии будет обеспечиваться? Перечислю несколько факторов, не вдаваясь в разъяснения:

1. Слияние различных духовных устремлений человека, выраженных сегодня в многочисленных мировых религиях, в новую мировую религию. Новая религия примет форму сознательного соединенного группового приближения к миру духовных ценностей, вызывающего, в свою очередь, ответные действия Тех, Кто является гражданами того мира – планетарной Иерархии и причастных к ней групп.

2. Объединение огромного числа людей в различные идеалистические группы. Последние станут формироваться в каждой сфере человеческой мысли, которые в свою очередь будут постепенно совмещаться во все большее целое. Обращаю внимание на то, что, если рассмотреть различные образовательные группы, действующие сегодня в любой стране мира, можно выявить основные сходные тенденции: их широкое разнообразие, базирование на той или иной идее улучшения человеческого благосостояния, а также единство цели. Множество основных и вспомогательных групп составляют гигантскую всемирную сеть, свидетельствующую о двух обстоятельствах:

- а. Неуклонно растущей способности обычного человека мыслить в категориях идеалов, основанных на определенных идеях и выдвинутых тем или иным великим интуитивом.
- б. Постепенном подъеме устремленного сознания человека под действием этих идей, признании человеком идеализма своих собратьев и, как следствие, развития в нем духа вмещения.

Возрастающая направленность к идеализму и вмещению – это, в конечном счете, направленность к любви-мудрости. То, что люди злоупотребляют идеалами, занижают видение и искажают истинную картину желанной цели, протискивая первый проблеск красоты в угоду эгоистическому желанию, не мешает осознанию того, что дух идеализма в мире возрастает, а не ограничивается, как в прошлом, несколькими продвинутыми группами или одним-двумя великими интуитивами. Споры и обсуждения обычных людей связаны сегодня с той или иной политической, социальной, образовательной или религиозной философией, базирующейся на некоторой школе идеализма. С точки зрения Тех, Кто несет ответственность за человеческое эволюционное развитие, за последние две сотни лет сделан большой шаг вперед. То, что составляло темы дискуссий для интеллектуалов и философов средневековья, является теперь предметом оживленного обсуждения в ресторанах, в вагонах поездов, везде, где люди сходятся, общаются, беседуют. Об этом склонны забывать, и я просил бы подумать над тем, что за этим кроется, спросить себя, к чему в итоге приведет

широко распространившаяся способность человеческого ума мыслить в категориях большего Целого, а не только личной заинтересованности, прилагать понятия идеалистической философии к делам практической жизни. Сегодня человек делает и то, и другое.

Итак, что это означает? Это означает направленность – в сознании человечества – к слиянию индивидуума с целым, но без утраты им чувства индивидуальности. Вступает ли он в политическую партию, ведет ли благотворительную деятельность, присоединяется ли к одной из многочисленных групп, занимающихся эзотерической философией, становится ли сторонником какого-нибудь распространенного «изма» или культа, он все больше осознает расширение сознания и готовность отождествить свои личные интересы с интересами группы, основная задача которой – материализовать некий идеал. Он верит, что постепенно условия человеческой жизнедеятельности будут улучшаться, а те или иные нужды – удовлетворяться.

Данный процесс идет сегодня в каждой нации, во всех уголках мира, перепись существующих в мире образовательных и религиозных групп (если упомянуть лишь две из множества существенных категорий) показала бы невероятное количество таких коллективов. Это свидетельствует о дифференциации мышления и в то же время подтверждает мой вывод о том, что люди повсюду поворачиваются к синтезу, слиянию, сближению и взаимному сотрудничеству в соответствии со своим видением целей и задач. Для рода человеческого это новая область выражения и предприимчивости. Этим зачастую объясняются неправильное приложение новейших истин, искажение ощущаемых ценностей, извращение истины ради индивидуальных помыслов и расчетов. Но по мере того как человек нащупывает соответствующие дороги, а множество идей и различных идеологий предоставляют ему выбор и указывают критерии жизнедеятельности и взаимоотношений, он постепенно учится мыслить яснее, осознавать различные аспекты истины как выражения базовой субъективной реальности и – не отбрасывая ни крупинки истины, которая привела его или его группу к свободе – учиться вмещать истину своего брата, как вместил свою собственную.

Алиса А. Бейли «Образование в Новом Веке»

СЛУЖЕНИЕ И СЛУЖИТЕЛЬ

«Истинное служение — это спонтанное излияние любящего сердца и интеллектуального ума».

Сейчас мировая нужда так неотложна, что каждый человек, имеющий добрую волю, отзывается на зов души к служению: «Что мне *делать*, чтобы помочь?» Конечно, мы многое можем делать. Бесчисленные группы социального обеспечения; международные организации, такие как Организация Объединенных Наций или Красный Крест; «народные движения» за мир и сохранение окружающей среды вместе образуют планетарную сеть человеческой отдачи, соучастия и сотрудничества; все они способствуют подъему человечества и защите Земли. Настолько разветвлена и многообразна эта сеть, что она дает каждому возможность в нее включиться.

Но пробуждается и новая ориентация на служение благодаря пониманию того, что одного внешнего действия недостаточно. Несмотря на общее искреннее желание помогать, служение остается поверхностным, если индивидуумы и группы не развивают у себя пронизательность, понимание, мудрость и сострадание. Если нет различения, время и энергия, которые мы отдаем на служение, могут рассеиваться или направляться не туда. Если нет смирения, мы не способны оценить роль, которую каждый из нас должен играть. Если нет самозабвения, нам грозит ловушка эгоизма: *moi*

планы, *моя* работа доминируют вне зависимости от того, удовлетворяют ли эти идеи и планы лучше всего нужде. Именно культивирование качеств *сердца и души* определяет по-настоящему эффективное служение. Служение требует, чтобы наша вовлеченность во внешнее действие определялась нашим размышлением и внутренним ростом.

Когда мы вносим в свою местную работу служения свой высший духовный потенциал, мы вносим прямой вклад в решение даже самой, по-видимому, трудноразрешимой задачи. Ибо вносим тогда включающий взгляд, правильное мышление и излучение света и любви в свое окружение. Индивидуальная и групповая работа в молитве и медитации способствует каналному направлению духовных энергий и сама является динамической формой действия, отвечающего проблемам человечества.

В этом разделе вводного выпуска мы обсудим некоторые ключевые распознавания, которые определяют свойственное Новому Веку понимание служения и открывают для нас новые способы участия в разрешении мировых проблем.

СЕРДЕЧНЫЙ ОТКЛИК

Только из сердечного центра могут в действительности исходить те линии энергии, которые связывают и соединяют вместе.

Любовь — не чувство и не эмоция, это не желание или эгоистическое побуждение к правильному действию в повседневной жизни. Любовь — это владение той силой, которая управляет мирами и ведет к интеграции, единству и вмещению, побуждающему к действию само Божество.

В мире, где не прекращается кризис из-за обособленности и разделения, больше всего нужно излияние сплывающего могущества любви. *«Ибо впервые в истории физическое выживание человеческой расы зависит от радикального изменения человеческого сердца».* Гуманисты в любой области разделяют это мнение Эриха Фромма. В чем заключается это радикальное изменение? Как могут

индивидуумы и группы отзываться сердцем на нынешний встревоженный мир?

Из множества представлений о пути сердца самым важным остается заявление, сделанное Христом около 2000 лет назад: надо любить друг друга. Радикальное же изменение заключается в масштабе любви. Безмерность мировой нужды требует, чтобы сердце

пробудилось к любви к человечеству в целом – к чувству единства жизни.

Любовь к конкретной части человечества, к некоторым идеям, к нации или даже группе наций есть свойство большинства людей доброй воли. Они любят какую-то часть целого и служат ей, за что нередко платят значительную цену. Если есть готовность понимать разные точки зрения, жертвовать личными интересами и предпочтениями ради блага большей группы, если налицо верность и ответственность, то создается, питается и поддерживается «локальная» связь любви.

Но у нашей способности к любви есть пределы. Идеалы единого мира и единого человечества могут не подвергаться сомнению, но эти идеалы частенько остаются абстрактными и теоретическими. Им недостает жизненности, лучистости, что приходит из глубины сердца, и в результате они не являются той реальной побудительной силой в повседневной жизни, какой могли бы быть.

Альберт Швейцер призывал к «новому этическому мистицизму», «благоговейному отношению к жизни», которое «позволяет единству с беспредельным осуществляться через этическое действие». В учениях Агни Йоги чувство единства описывается как то, что учит «ощущать сердце не как свое собственное, а как универсальное». Именно через сердечный отклик мы начинаем вносить свой малый вклад в подъем человечества как часть Единой Работы всех, кто любит и служит.

С пробуждением сердца приходит новое понимание любви: «Любовь выражается не только в человеческих отношениях, но и в том, как цивилизации и культуры развиваются благодаря человеческим усилиям. Наука, политика, экономика, бизнес и коммерция, общественные предприятия, образование, религия, – все множество граней человеческой жизни в многосоставном мире зависят от этой осмысленной, целенаправленной, творческой способности любви под властью своего божественного Родителя. И многие уже начинают понимать, что наши критические, сложные мировые проблемы конца двадцатого столетия будут решены лишь после того как мы поймем, что человеческая раса не разделена на отдельные нации, расы, религии, каждая из которых отвечает только за себя; что множество граней человеческой жизни не обособлены друг от друга, но могут функционировать правильно и содействовать человеческому благосостоянию лишь постольку,

поскольку они объединяют свои силы и взаимодействуют между собой. Наука и религия, политика, экономика и общественные дела, деловой мир, рынок и потребители взаимозависимы. Одно не может процветать за счет других. А духовным цементом, скрепляющим все множество аспектов человеческой жизни, является лежащее в основе могущество любви, этот врожденный потенциал, имеющийся в человеческом сердце.

Приложение научных исследований для улучшения человеческого благосостояния, политические меры, направленные на общее благо, международные усилия в сферах сотрудничества и распределения мировых ресурсов, здравоохранения и образования – это свидетельства любви в мировом масштабе. Пусть же наше видение и наши горизонты расширяются до восприятия реальности чистой любви там, где она есть, и осознания уникально присущих нам возможностей как вклада в эволюцию любви в нашем собственном окружении».

Мэри Бейли

Энергия доброй воли – любовь в действии

«Добрая воли – это первая попытка человека выразить любовь Бога. Ее результатом на Земле станет мир».

Сейчас растет осознание того, что именно резервуар доброй воли между людьми и между нациями является самым драгоценным «ресурсом» человечества. Наш современный мир настолько сложен и многообразен, что вполне очевидно: новый мировой порядок, основанный на справедливости и миролюбии, будет строиться не на какой-нибудь одной идеологии, религии или политической системе. Он будет оформляться, и уже оформляется, по мере того как люди преодолевают свои разногласия и учатся делиться и сотрудничать в духе доброй воли.

Энергия доброй воли – самая могучая и обильная духовная энергия, доступная в наше время, и только пользуясь ею сознательно и искусно, человечество сможет разрешить настоятельные проблемы, с которыми оно сталкивается. Творческое использование доброй воли устраняет ненависть и предрассудки. Оно создает атмосферу, в которой даже самые серьезные трудности могут быть разрешены, ведь добрая воля исцеляет разделение, перекидывая мостки через пропасти, что обособляют и разделяют. Она обеспечивает установление правильных отношений между

индивидуумами, между группами и между нациями.

Вот какой опыт приходит к каждому из нас, когда мы все больше используем добрую волю в своей повседневности и интерпретируем происходящее в мире под углом доброй воли. На собственном непосредственном опыте мы знаем, что человек, искренне проводящий добрую волю в семье или группе, может кардинально изменить ее установки. Аналогично добрая воля, реально практикующаяся в разных частях общества и в отношениях между нациями, может преобразовать мир.

Практический и динамический характер доброй воли явствует из ее более глубокого смысла: *«Добрая воля – это воля к тому, что хорошо и должно быть»*. Мобилизовать мужчин и женщин доброй воли в мире значит побудить их

активно требовать и осуществлять *«то, что хорошо и должно быть»*.

Добрая воля – это энергия, и мобилизация доброй воли – это употребление самой могучей духовной энергии для служения добру. Если мы думаем о доброй воле таким образом, мы можем согласиться с движением за конструктивные перемены в мире, которое направлено сейчас на создание просветленного общественного мнения в поддержку реформ. Энергия доброй воли, мобилизованная у миллионов людей, это неодолимая сила.

Понимание этого позволяет нам по-новому оценить вклад нашей работы доброй воли. Культивируя установку на добрую волю и выражая эту установку в собственной жизни, мы непосредственно пополняем резервуар доброй воли, от которого зависит работа мирового обновления.

ПРАВИЛЬНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ УМА

Изучая мировые проблемы, обсуждаемые в этом выпуске, полезно уточнить наши представления о трех основных факторах:

1. О *причинах*, ответственных за проблему.
2. О *шагах*, которые надо предпринять для разрешения проблемы.
3. О *своей ответственности* в связи с проблемой.

Эта работа требует двух способностей ума: способности анализировать и рассуждать и способности видеть конкретную проблему как часть большего целого. Правильный ментальный настрой обеспечивает равновесие между способностями к анализу и синтезу.

План

Все проблемы, которые мы будем изучать, могут рассматриваться – с объемлющей точки зрения – как точки напряжения при проявлении божественного Плана. План есть воплощение духовной цели и директива для человеческой и мировой эволюции. Он известен под разными названиями и понимается по-разному. Его, например, могут представлять себе как процесс достижения международного единства и братства или как выражение людьми света, любви и воли Бога. Алиса А. Бейли представляет План в терминах эволюции сознания. Она описывает три основные цели Плана: *просветление ума, откровение любви и пробуждение воли*, и констатирует, что

человеческая история отражает наш отклик на эти цели. При изучении проблем образования, расовых отношений, капитала и труда, и т.д., мы рекомендуем иметь эти три цели в виду вместе со всеохватной целью пробудить чувство синтеза.

Образ Плана ясно проступает в писаниях провидцев нашего столетия. Алиса А. Бейли писала в терминах правильных человеческих отношений, единого человечества и синтеза Единой Жизни. Тейяр де Шарден объяснял выдающиеся феномены наших дней *«постоянным влиянием родства между людьми»*. *«В будущем, – писал он, – единственной возможной для человека религией станет религия, которая будет учить его, прежде всего, осознавать, любить и страстно служить вселенной, частью которой он является»*. Экономист Барбара Уорд писала о *«чувстве совместного управления нашим общим планетарным домом»*. Сэр Шридат Рамфал, Генеральный секретарь Британского Содружества Наций, выразился о нашем *«едином неделимом человечестве»* так: *«Что еще может положить конец хаосу и отсутствию безопасности, которые тиранят жизнь людей мира, кроме как осведомленность о нашем единстве и нашем едином назначении? В конце концов, человеческая взаимозависимость – дело не диалектики, а судьбы»*.

Когда чувствуется План, мы переживаем мир по-новому. Мы начинаем видеть, что все, что

делается ради человеческого единства и изменения мира к лучшему, есть часть проявления Плана. Все практические действия в любой области, способствующие установлению правильных человеческих отношений, видятся частью этой Единой Работы. Например, Организация Объединенных Наций и ее органы не только символизируют цель объединенного человечества, но все ее инициативы направлены на исполнение цели: *«гармонизации действий наций»* для поддержания мира и справедливости во всем мире. Ясно, что эта всемирная работа соответствует Плану.

В своей книге «Духовный кризис человека» Пол Брантон задает вопросы: *«Какова задача организованного общества? Каковы конечные цели?»* «Незнание ответов, – продолжает он, – есть основная причина нынешнего упадка. До сих пор мы исполняли свое назначение слепо и бессознательно – мы должны покончить с духовным дрейфом». Вот с какой трудностью мы встречаемся при попытках развить ум. Мы можем учиться всегда искать за событиями смысл и давать приоритет долгосрочной перспективе. Надо сознавать наличие божественного Плана и выявить его проявление в мире. Мы можем взять на себя индивидуальную и коллективную ответственность за происходящее в мире, сотрудничая в осуществлении Плана – на местах и в глобальном масштабе.

Для развития этой широкой перспективы нам придется использовать все части нашего ментального оснащения. Надо изучать человеческие проблемы, чтобы сформировать себе разумные точки зрения. Надо использовать свое воображение, чтобы отождествляться с разным окружением, разными культурами. В то же время надо пытаться открыть свой ум для интуитивного восприятия проблесков будущих возможностей. Иными словами, надо знать факты, но не позволять себе «увязнуть» в них.

Притом что необходимо осознавать многие неотложные кризисы, грозящие глобальному сообществу, надо остерегаться пессимизма. При оптимистическом, позитивном подходе не игнорируются противоречия, но и полностью доверяют действию подчас менее очевидных

сил интеграции. На кризисы надо смотреть хладнокровно и без тревоги, ибо они дают возможности для роста. Приток новых творческих сил, может, например, вызвать много смятения и беспокойства, потому что старое борется с новым. Если чувствуется беспокойство, надо пристально всмотреться в причины и помочь рождению новых идей. Новые идеи могут исказиться и загрязниться в скверных умах или скверных руках, но надо стараться различать и выискивать в мусоре крупинцы золота. Как пишет Рудольф Штейнер в книге «Внутренний аспект социального вопроса»: *«... как это в высшей степени банально – сказать: «Мы живем в переходное время». Любое время является переходным! Дело не в том, чтобы назвать тот или иной период переходным; дело в том, чтобы увидеть, что именно совершает конкретную перемену или переход; различить, что именно меняется!»* И, больше того, восприняв, что именно меняется, мы должны помогать этой перемене, ибо только таким образом мы можем жить по-настоящему творчески или способствовать перемене в верных направлениях.

Наше дело – сохранять в уме видение духовных лидеров человечества и описываемый ими божественный замысел, и пытаться оценивать события их меркой, не признавая за ними верховного авторитета, а используя интуицию, чтобы подкрепить их истину.

Чрезвычайная важность правильного употребления ума прекрасно выражена в конституции ЮНЕСКО: *«Поскольку войны начинаются в умах людей, именно в умах людей должна проводиться и защита мира»*. Аурелио Пексей, президент Римского клуба, выражает ту же идею: *«Необходим совершенно иной способ мышления – мышления, способного спасти массу человечества технологического века от повышающейся сухости последнего, чтобы каждый из нас стал вполне развитым человеческим существом, готовым решать стоящие перед нами проблемы и исполнять роль, которая предназначена нам в силу нашей способности и ответственности в мире»*.

ПРАВИЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ПОДХОД

Что мы подразумеваем под духовностью?

Слово «духовный» часто используется как синоним слова «религиозный». Однако мы имеем в виду не это, когда говорим о духовном подходе. Следующие определения устанавливают духовное измерение в каждой сфере жизни:

«Слову «духовный» будет придаваться намного более широкое значение, чем то, которое ему придавалось в старом веке, который, к счастью, уже проходит. Все формы жизни будут рассматриваться с точки зрения духовных явлений, и мы больше не будем считать одну деятельность духовной, а другую – нет. Вопрос мотива, цели и групповой полезности будет определять духовную полезность любой деятельности. Работать для целого; заниматься помощью группе; осознавать Единую Жизнь, пульсирующую во всех формах, и работать, понимая, что все люди братья, – вот первоначальные качества, которые должны являть граждане царства».

*«... слово «духовный» относится не к религиозным делам (так называемым), не к Пути Ученичества или Пути главных, или высших, посвящений, но к **взаимодействиям** на каждом уровне космического физического плана, на любом уровне, от высшего до низшего. Слово «духовный» связано с подходами, взаимодействиями, продвижениями с одного уровня сознания ... на следующий; оно отражает способность иметь видение, даже если это видение материалистическое под углом высшей возможности; слово “духовный” относится к любому следствию эволюционного процесса, ведущему человека вперед от одного диапазона чувствительности и отзывчивости к впечатлениям – к другому; оно связано с расширением сознания, так что раскрытие органов чувственного восприятия в первобытном человеке или в пробуждающемся дитя – такие же несомненные духовные события, как и участие в посвятельном процессе...».*

«Представление ортодоксальных церковников о том, что слово «духовный» означает глубокий активный интерес к ортодоксальной религии, не вытекает из фактов духовной жизни... Любая активность, ведущая человеческое существо вперед к какой-либо форме развития (физической, эмоциональной, интуитивной и т. д.), духовна по своей природе и

свидетельствует о жизненности внутренней божественной сущности».

«Духовно все, что ведет к пониманию, доброте, к тому, что создает красоту и что может привести человека к более полному выражению своего божественного потенциала».

«Духовно то, что побуждается мотивом установить Царство Бога на Земле, а этого не может произойти, пока многое не изменится в человеческих делах и жизни».

«... мужчины и женщины, у которых силой ищущего интеллекта пробудилась интуиция. Умы их будут настолько преданы групповому благу и свободны от всякого чувства обособленности, что никак не будут препятствовать контакту с миром внутренней истины. Они не обязательно будут «религиозными», в обыденном смысле этого слова, но будут отличаться доброй волей, высоким уровнем ментального развития и хорошо оснащенным умом. У них не будет ни личных амбиций, ни эгоизма, но будет любовь к человечеству и желание помочь расе. Такие люди и являются духовными».

Цитаты из книг Алисы А. Бейли

«...Я действительно больше не провожу различий между духовным и практическим. Люди повсюду пробуждаются к тому, что мы называем духовным измерением. За повседневной реальностью, которую мы воспринимаем как конкретную, постоянно стоит это другое измерение. И создает ли ученый новую парадигму или индивидуум в медитации приходит к пониманию какого-нибудь аспекта отношений или эмоциональной проблемы, это все одно и то же. Тайна лежит за всеми ними, и процесс чье-то пробуждения к новой перспективе есть сам по себе духовный феномен».

Мерилин Фергюсон, интервью журналу «Единая Земля» фонда «Файндхорн»

Техника медитации

Если мы согласны, что за эволюцией человечества стоят направляющие ум и цель, то как мы открываем этот божественный План? На протяжении веков мыслители, писатели, художники, ученые, политики, экономисты, священники и учителя свидетельствовали существование сверхсознательной осведомленности и то, что она является источником идей, вдохновения и интуитивного понимания. Сверхсознательный для психологии, этот

уровень осведомленности, который находится вне нашей обычной досягаемости и к которому мы стремимся в свои лучшие мгновенья, есть «Царство Бога» христианского учения и «облако познаваемого» индуистской мысли.

Веками господствовала идея божественной помощи и вмешательства в человеческие дела. Для современного интеллектуального человека идея о том, что Бог «возьмет нас на поруки», когда мы произведем уж слишком большой беспорядок, неудовлетворительна, если не выразиться еще резче. Но если существует континуум сознательных состояний во вселенной, то, что рассматривается как «божественное вмешательство», может восприниматься как взаимодействие между двумя областями сознательной жизни и отклик высшего состояния на нужды низшего, царства душ на мир человечества. Такой отклик и помощь не отменяет никакого закона и не оскорбляет разума, поскольку неизбежно приходит через тех членов человеческого семейства, которые установили связь со сверхсознательным миром и могут в какой-то мере служить мостом между обоими.

Надо отличать сверхсознательное от подсознательного. Подсознательное есть поле большинства психоаналитических исследований; оно связано с прошлым; это хранилище памяти, и сознательной, и бессознательной; оно имеет дело с человеческой личностью, с ментальным, эмоциональным и инстинктивным выражением. Сверхсознательное лежит в будущем. Оно безлично и регистрирует групповую и индивидуальную потребность, но совсем безразлично к личному своекорыстию. Оно может характеризоваться всеми высшими человеческими качествами и атрибутами, самыми высокими и духовными ценностями, и может рассматриваться как источник всего лучшего, что есть в людях. Это способность, которая может динамически преобразовать к лучшему жизнь и человеческие отношения. Контакт со сверхсознательным – не бегство от жизни; это жизнь с избытком.

Техники, необходимые для понимания сверхсознательного, и умение наладить рабочие отношения между сознательным и сверхсознательным состояниями, очень близки к техникам медитации, созерцания и духовного развития, свойственным великим религиям. Однако есть разница между мистическим типом медитации, практиковавшимся главным образом средневековыми христианскими фанатиками, и ментальным типом медитации, необходимым в наш период истории. Чтобы

полностью проанализировать различия между молитвой, мистицизмом и медитацией, требуемые техники и ожидаемые результаты, рекомендуем прочитать «От интеллекта к интуиции» Алисы А. Бейли. Приводим отрывок из этой книги:

«Молитва совместно с дисциплинированным бескорыстием создает Мистика. Медитация совместно с организованным дисциплинированным служением создает Познающего. Мистик... ощущает божественные реалии, соприкасается... с мистическим видением, непрерывно желает повторения экстатического состояния, к которому привели его молитва, обожание и поклонение. Обычно он не в состоянии повторить его по своей воле... При медитации наблюдается обратное: через знание и понимание просветленный человек в состоянии входить по своей воле в царство души и с пониманием участвовать в его жизни и состояниях сознания. Один метод вовлекает эмоциональную природу и основывается на вере в Бога дающего. Другой вовлекает ментальную природу и основывается на вере в божественность самого человека, хотя и не отрицает мистических основ другой группы».

Это вид медитации известен также как оккультная медитация.

«Оккультная медитация... углубляет любой накопленный мистический опыт, продвигая всю идею медитации на шаг дальше. Целью является уже не личное просветление и вдохновение, а правильное использование медитативной техники для подъема и трансформации человеческого царства и мира, в котором мы живем. Оккультная медитация – это метод сотрудничества с процессом планетарной эволюции и планетарного искупления».

«Медитация... задействует все жизненное выражение, субъективное и объективное. Она обеспечивает использование ума душой для активизации деятельности в согласии с планом для человечества. В этом ориентированном на план процессе медитирующая единица стимулируется, просвещается и наделяется верной возможностью обогащать планетарную эволюцию тем индивидуальным богатством, которое потенциально есть у каждого. Истинная оккультная медитация является служением человеческой расе».

«Сегодня душа человечества находится в

процессе обретения контроля над личностным образом жизни. Начался длительный процесс душевного насыщения расы. Практика медитации может сейчас ускорять и осуществлять этот процесс в масштабе всей планеты, ибо, если в прошлом сотрудничество с планетарным медитативным ритмом было служением немногих пионеров, то сегодня оно может становиться образом жизни многих».

«Наука медитации»,
брошюра Школы Арканов

Данный курс «Проблемы человечества», особенно помещаемая в каждом выпуске

медитация (см. с. 22), могут рассматриваться в связи со всем творческим процессом, идущим на планете. Во время медитации мы пытаемся пробудить и использовать интуицию, проникнуть в «облако познаваемого», которое воплощает цель, волю Бога, План, как мы его видим. После чего мы пытаемся пролить свет на проблему, которую обдумываем. Мы ищем принципы, стоящие за проявлением, внутреннюю и духовную реальность, которая произвела внешнюю видимую форму. Результатом должно быть осознание правильных идей и создание «мыслеформы решения», с которой мы можем сотрудничать.

ПРИНЯТИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Наш исторический период характеризуется конференциями, семинарами, учебными группами и курсами для взрослых. Часто после посещения таких курсов чувствуешь свою несостоятельность и неудовлетворенность, потому что не знаешь, какой следующий шаг сделать. Все, изучающие курс «Проблемы человечества», могут совмещать его со служением многими практическими способами:

1. Внешним действием

Мы можем принять участие в удовлетворении реальных потребностей других в форме осязаемого внешнего действия. Можем поддерживать одну или несколько групп, организаций и структур служения, уже сформировавшихся в нашем окружении, отдавая им свое время, деньги или навыки. Так мы закрепляем волю-служить. Наши сокровеннейшие сострадание и добрая воля обретают активное выражение, создавая канал для своего проявления в повседневности.

«Если единое намерение людей доброй воли опустится с ментального плана (где в большинстве случаев «замораживаются» добрая воля, желание, молитва и призыв) и стремящиеся перестанут фокусировать его в жизни желаний, добрая воля претворится в активное выражение и осязаемое дело на физическом плане».

Алиса А. Бейли

Практическая добрая воля – это энергия, предназначенная для практического ежедневного употребления.

2. Правильной речью

Если мы будем отслеживать свою речь и реакции других, мы скоро поймем, что, в зависимости от нашего упора и настроения, мы

либо усиливаем проблемы, либо помогаем их разрешить. Если мы будем следить за этим аспектом своей жизни, то станем замечать открывающиеся возможности, которые мы используем, и те, что нередко упускаем. Поначалу может казаться, что мы часто не действуем и не говорим так, как хотели бы, но благодаря упорному наблюдению плоды ясного мышления неизбежно появятся. У нас все больше будет появляться возможность достучаться до умов других благодаря нашим собственным ясному мышлению и правильной речи. Отказ от предрассудков и навязчивых идей придаст нам необходимую ясность мысли, гибкость ума и верное осознание проблем. Культивируемая добрая воля действует как очиститель и приобщает каждого из нас к трудностям человечества в гораздо более глубоком смысле, чем одно интеллектуальное восприятие. Соединение интеллекта с доброй волей создает полезного служителя, годного для конструктивного действия.

3. Поиском друг друга

Мужчинам и женщинам доброй воли надо знать о мощи, присущей совместному усилию; им надо чувствовать могучий результат единства в служении. Добрую волю и способность служить надо распознавать, «мобилизовать» и направлять на исполнение групповых предприятий. Единство без однообразия формирует необходимый подход к мировым проблемам. Изучая эти проблемы, мы можем выбрать ту или те, которые нас больше привлекают, и поискать тех, кто работает в соответствующих областях, чтобы сотрудничать с ними и тем самым усиливать мощь доброй воли. Вопросы, поднимаемые в данном выпуске, могли бы обсуждаться в группах. Групповое обсуждение всегда полезно,

каким бы небольшим ни было число участников.

4. Медитацией

Больше можно открыть, размышляя над проблемой, чем без конца читая на эту тему, как бы полезно это ни было. Предлагаем схему медитации в помощь размышлению (см. с. 23). Так выстраиваются мыслеформы решения, которые станут основанием для будущей работы ради себя и других. Благодаря тщательному продумыванию и медитативному настрою тысячи искренних людей, стремящихся найти решение проблем человечества в терминах правильных человеческих отношений,

выстраивают субъективный «соединительный проводник» между человеческим семейством и его духовными лидерами. Это соединение может пробудить интуицию и ввести в фокус то, что в продолжение бесчисленных веков было затянато облаками и тьмой. Так можно открыть мир смысла.

К каждому выпуску прилагается исходная мысль в помощь медитативной работе. Каждая исходная мысль относится к соответствующей проблеме и нашему отношению к ней и может обдумываться в связи с изучаемой проблемой и включаться в ежедневную медитативную работу.

Когда завершится данный процесс рождения, новое человечество, новая раса людей появится на земле – новая, поскольку будет ориентирована по-иному.

Алиса А. Бейли

МЕДИТАЦИЯ

Практические советы

1. Удобно сядьте, прямо, но без напряжения. Расслабьтесь. Следите, чтобы дыхание было ровным и спокойным.
2. Полезно медитировать всегда в одном и том же месте.
3. Рекомендуется ежедневная медитация от 15 до 30 минут. 5 минут регулярной ежедневной медитации гораздо полезнее, чем 30 минут нерегулярной.
4. Если у Вас нет опыта медитации, следует ожидать трудностей с концентрацией. Нужно упорство. При необходимости возвращайте ум к требуемой работе всякий раз, когда он отвлекается. Терпеливая практика приносит все возрастающее мастерство.

Требуемый настрой

1. Помните: мы присоединяемся к усилиям преданного сообщества мужчин и женщин доброй воли.
2. Осознайте, что Вы, по сути, душа и, как таковая, связаны со всеми душами.
3. Уясните: медитация – не пассивная, созерцательная форма преданности, а позитивное творческое использование ума, активно соединяющего внутренний и внешний миры.
4. Используйте творческое воображение, чтобы увидеть свое единство с человечеством и со всем, что является новым, прогрессивным и духовным.
5. Создайте доверительный настрой, приближающий духовное просветление. Этот настрой «как если бы» может привести к магическим результатам.

В сотрудничестве с другими преданными служителями мы можем зажечь жизненную искру, которая могла бы принести свет откровения и просветления и направить мышление мира по новым путям совместного усилия на благо человечества.

СХЕМА МЕДИТАЦИИ

СТАДИЯ I

1. Поразмыслите о наличии связей. Вы связаны:

- а. со своей семьей
- б. со своей общиной
- в. со своей нацией
- г. с миром наций
- д. с Единным Человечеством, состоящим из всех рас и наций.

2. Используйте мантрам объединения:

**Сыны человеческие едины, и я един с ними.
Я стремлюсь любить, живя без ненависти.
Я стремлюсь служить, а не требовать должного служения.
Я стремлюсь целить, а не вредить.**

СТАДИЯ II

1. Подумайте над темой служения, о своих связях с группами служения и о том, как Вы со своими братьями-служителями можете содействовать божественному Плану.

2. Поразмыслите о проблеме, которую Вы изучаете, и осознайте, что добрая воля может принести решение. Произнесите исходную мысль:

Единство и правильные человеческие отношения – индивидуальные, общинные, национальные и международные – могут создаваться совместным действием мужчин и женщин доброй воли в каждой стране.

3. Призовите духовное вдохновение для нахождения решения проблемы при помощи последней станцы мантрама объединения:

**Пусть придут видение и озарение.
Пусть откроется грядущее.
Пусть проявится внутреннее единство,
а внешняя разобщенность исчезнет.
Пусть любовь возобладает.
Пусть любят все.**

СТАДИЯ III

Уясните, что Вы содействуете строительству моста между Небесным Царством и землей. Подумайте об этом связующем мосте.

СТАДИЯ IV

1. Построив мост, визуализируйте, как свет, любовь и благословение спускаются по нему к человечеству.

2. Произнесите Великий Призыв. Делайте это неторопливо, вдумываясь в его смысл:

Из точки Света, что в Уме Бога,
Пусть свет струится в умы людей.
Да сойдет Свет на Землю.

Из точки Любви, что в Сердце Бога,
Пусть любовь струится в сердца людей.
Да вернется Христос на Землю.

Из центра, где Воля Бога известна,
Пусть цель направляет малые воли людей,
Цель, зная которую, служат Учителя.

Из центра, что мы называем родом человеческим,
Пусть План Любви и Света осуществится,
И запечатана будет дверь, за которой зло.

Да восстановят Свет и Любовь и Могущество – План на Земле.

ОМ ОМ ОМ

ВОПРОСЫ ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ИЛИ ОБСУЖДЕНИЯ

1. Какие новые идеи пришли к Вам во время работы над этим выпуском и введением в книгу «Проблемы человечества»?
2. Каким образом идея правильных человеческих отношений может стать всеобщей идеей, и как ее практически распространить? Полагаете ли Вы, что можете что-нибудь для этого сделать?
3. Во введении к «Проблемам человечества» говорится о том, что поступление «духовных впечатлений» прервано. Как можно восстановить этот «божественный циркулирующий поток»?
4. Можете ли Вы подумать о примерах, подтверждающих, что мы переходим от Века Рыб к Веку Водолея?

Курс Всемирной Доброй Воли о Проблемах Человечества не предназначен быть дидактическим. Некоторые заявления в нем могут быть новыми или незнакомыми. Мы рекомендуем не признавать их безоговорочно и не отбрасывать сразу в сторону, а глубоко их продумывать. Вышеприведенные вопросы предназначены стимулировать Ваше исследование. Оно может осуществляться через индивидуальное размышление над вопросами. Кроме того, последние могут быть предметом обсуждения в группе. Рекомендуем пытаться заинтересовать других поднимаемыми в этом курсе пунктами и сформировать дискуссионную группу.

ИЗБРАННЫЕ АДРЕСА ОРГАНОВ ООН

Пожалуйста, адресуйте все заявки на общую информацию в информационные агентства. Имейте в виду, что для ответа потребуется время. Информацию о международной и национальной деятельности ООН надо запросить в Информационном центре ООН в Вашей стране.

«Восстановление Африки», DPI Room S1061 N, United Nations, NY 10017, USA.

Детский фонд Организации Объединенных Наций (UNICEF), United Nations, 3 United Nations Plaza, New York, NY 10017, USA.

Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде (UNEP), P.O. Box 30552, Nairobi, KENYA.

Фонд развития для женщин Организации Объединенных Наций (UNIFEM), 305 East 45th St., 6th Floor, New York, NY 10017, USA.

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (UNESCO), 7 place de Fontenoy, 75352 Paris 07-SP, FRANCE.

Фонд Организации Объединенных Наций по деятельности в области народонаселения (UNFPA), 220 East 42nd Street, (19th floor), New York, NY 10017, USA.

Управление Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (UNHCR), P.O. Box 2500, CH-1211 Geneva 2 Dèpôt, SWITZERLAND.

Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (UNIDO), P.O. Box 300, A-1400, Vienna, AUSTRIA.

Продовольственная и сельскохозяйственная Организация Объединенных Наций (FAO), Via delle Terme di Caracalla, 00100 Rome, ITALY.

Международное Агентство по атомной энергии (IAEA), Vienna International Centre, P.O. Box 100, Wagramer strasse 5, A-1400 Vienna, AUSTRIA.

Международный Валютный Фонд (IMF), 700 19th Street, NW, Washington, DC 20431, USA.

Всемирная Организация Здравоохранения (WHO), 20 Avenue Appia, 1211 Geneva 27, SWITZERLAND.

Центр ООН по человеческой среде обитания, P.O. Box 30030, Nairobi, KENYA.

Конференция ООН по торговле и развитию (UNCTAD), Palais des Nations, 8-14 avenue de la Paix, 1211 Geneva 10, SWITZERLAND.

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ

ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

АФРИКА

АДДИС АБЕБА, Эфиопия. UNIS Chief, Economic Commission for Africa, P.O. Box 3001, Africa Hall, Addis Ababa.

АККРА, Гана. UNIC Director, Roman Ridge Ambassadorial Estate, Extension Area, Plot N78, Gamel Abdul Nassar/Liberia Roads, Accra.

АЛЖИР, Алжир. Directeur du CINU, Boîte Postale 823 Alger-Gare, 19 Avenue Chahid El Oueli, Mustapha Sayed, Alger.

АНТАНАНАРИВО, Мадагаскар. Directeur du CINU, Boîte Postale 1348, 22 Rue Rainitovo, Antasahavola, Antananarivo.

БРАЗЗАВИЛЬ, Конго. Directeur du CINU, B.P. 13210/(or 1018), Avenue Foch, Case Orf 15, Brazzaville.

БУДЖУМБУРА, Бурунди. Directeur du CINU, Boîte Postale 2160, 117 Avenue de la Poste, Bujumbura.

ВИНДХУК, Намибия. UNDP Resident Representative, Sanlan Centre, 154 Independence Street, Windhoek.

ДАКАР, Сенегал. Directeur du CINU, Boîte Postale 154, 72 Boulevard de la République, Dakar.

ДАР ЭС САЛАМ, Танзания. UNIC Director, P.O. Box 9224, Samora Machel Avenue, Matasalamat Building, 1st Floor, Dar es Salaam.

КАИР, Египет. UNIC Director, P.O. Box 262, 1 Osiris Street, Tagher Building, Cairo.

КИНШАСА, Заир. Directeur du CINU, Boîte Postale 7248, Bâtiment Deuxième République, Boulevard du 30 Juin, Kinshasa.

ЛАГОС, Нигерия. UNIC Director, P.O. Box 1068, 17 Kingsway Road, Ikoyi, Lagos.

ЛОМЕ, Того. Directeur du CINU, Boîte Postale 911, 107 Boulevard du 13 Janvier, Lomé.

ЛУСАКА, Замбия. UNIC Director, P.O. Box 32905, Lusaka 10101.

МАСЕРУ, Лесото. UNIC Director, P.O. Box 301, Corner Kingsway & Hilton Hill Road, Opposite Sanlam Centre, Maseru.

МОНРОВИЯ, Либерия. UNIC Director P.O. Box 274, LBDI Building, Tubman Boulevard, Monrovia.

НАЙРОБИ, Кения. UNIC Director, P.O. Box 34135, United Nations Office, Girgiri, Nairobi.

РАБАТ, Марокко. Directeur du CINU, Boîte Postale 601, Angle Charia Ibnouzaïd et Zankat Roundanat, No. 6, Rabat.

ТРИПОЛИ, Ливийская Арабская

Джамахирия. UNIC Director, P.O. Box 286, Muzzafar Al Aftas Street, Hay El-Andalous (2), Tripoli.

ТУНИС, Тунис. Directeur du CINU, Boîte Postale 863, 61 Boulevard Bab-Benat, Tunis.

УАГАДУГУ, Буркина Фасо. Directeur du CINU, Boîte Postale 135, 218 Rue de la Gare, Secteur No.3, Ouagadougou.

ХАРАРЕ, Зимбабве. UNIC Director, P.O. Box 4408, Dolphin House, Ground Floor, 123 Moffat Street/Union Avenue, Harare.

ХАРТУМ, Судан. UNIC Director, P.O. Box 1992, United Nations Compound, University Avenue, Khartoum.

ЯУНДЕ, Камерун. Directeur du CINU, Boîte Postale 836, Immeuble Kamdem, Rue Joseph Clère, Yaoundé.

АМЕРИКИ

АСУНСЬОН, Парагвай. Director del CINU, Casilla de Correo 1107, Asunción.

БУЭНОС АЙРЕС, Аргентина. Director del CINU, Junín 1940, 1er Piso, 1113 Buenos Aires.

ВАШИНГТОН, США. UNIC Director, 1889 F Street N.W., Washington, D.C. 20006.

ЛА ПАС, Боливия. Director del CINU, Apartado Postal 9072, Edificio Naciones Unidas, Plaza Isabel la Católica, Planta Baja, La Paz.

ЛИМА, Перу. Director del CINU, Apartado Postal 14-0199, Mariscal Blas Cerdeña 450, San Isidro, Lima 27.

МАНАГУА, Никарагуа. Director del CINU, Apartado Postal 3260, De Plaza España, 2 Cuadras Abajo, Bolonia, Managua.

МЕХИКО, Мексика. Director del CINU, Presidente Masaryk 29 – piso 7, 11570 Mexico, D.F.

ПАНАМА, Панама. Director del CINU, Apartado Postal 6-9083 El Dorado, Urbanización Obarrio, Calle 54 y Avenida Tercera Sur Casa No. 17, Panama.

ПОРТ ОФ СПЕЙН, Тринидад и Тобаго. UNIC Director, P.O. Box 130, 2nd Floor, Bretton Hall, 16 Victoria Avenue, Port of Spain.

РИО ДЕ ЖАНЕЙРО, Бразилия. UNIC Director, Palácio Itamaraty Ave., Marechal Floriano 196, 20080 Rio de Janeiro.

САН САЛЬВАДОР, Эль Сальвадор. Director del CINU, Apartado Postal 2157, Edificio Escalón 20 piso, Paseo General Escalón y 87 Avenida Norte, Colonia Escalón, San Salvador.

САНТА ФЕ ДЕ БОГОТА, Колумбия. Director del CINU, Apartado Aéreo 058964, Calle 100, No. 8A-55, Of. 815, Santa Fe de Bogotá 2.

САНТЬЯГО, Чили. Jefe del servicio de información de las Naciones Unidas, Avenida Dag Hammarskjöld s/n Casilla 179-D, Santiago.

АЗИЯ И ОКЕАНИЯ

АНКАРА, Турция. UNIC Director, P.K. 407, 197 Atatürk Bulvari, Ankara.

БАГДАД, Ирак. UNIS Chief, P.O. Box 927115, 28 Abdul Hamid Sharaf Street, Shmeisani, Amman.

БАНГКОК, Таиланд. UNIS Chief, Economic and Social Commission for Asia and the Pacific, United Nations Building, Rajdamnern Avenue, Bangkok 10200.

БЕЙРУТ, Ливан. UNIC Director, P.O. Box 4656, Apt. No. 1, Fakhoury Building, Montée Bain Militaire, Ardatt Street, Beirut.

ДАККА, Бангладеш. UNIC Director, G.P.O. Box 3658, House 25, Road 11, Dhanmandi, Dhaka 1209.

ДЖАКАРТА, Индонезия. UNIC Director Gedung Dewan Pers, Fifth Floor, 32-34 Jalan Kebon Sirih, Jakarta.

ИСЛАМАБАД, Пакистан. UNIC Director, P.O. Box 1107, House No 26, 88th Street, Ramna 6/3, Islamabad.

КАБУЛ, Афганистан. UNIC Director, P.O. Box 5, Shah Mahmoud Ghazi Watt, Kabul.

КАТМАНДУ, Непал. UNIC Director, P.O. Box 107, Pulchawk, Pulchawk, Patan, Kathmandu.

КОЛОМБО, Шри Ланка. UNIC Director, P.O. Box 1505, 202-204 Baudhaloka Mawatha, Colombo 7.

МАНАМА, Бахрейн. UNIC Director, P.O. Box 26004, House No. 131, Road 2803, Segaya 328, Manama.

МАНИЛА, Филиппины. UNIC Director, P.O. Box 7285 (DARO), 1300 Domestic Road, Pasay City, NEDA Building, 106 Amorsolo Street, Legaspi Village, Makati, Metro Manila.

НЬЮ ДЕЛИ, Индия. UNIC Director, 55 Lodi Estate, New Delhi 110003.

СИДНЕЙ, Австралия. UNIC Director, P.O. Box 4045, Suite 1, 125 York Street, Sydney NSW 2000.

ТЕГЕРАН, Исламская республика Иран. UNIC Director, P.O. Box 15875-4557, Avenue

Boharest Maydan, Argantine No. 74, Teheran, 620 891.

ТОКИО, Япония. UNIC Director, Shin Aoyama Building Nishikan, 22nd Floor, 1-1 Minami Aoyama 1-chome, Minato-ku, Tokyo 107.

ЯНГОН, Мьянма, P.O. Box 230, 6 Natmauk Road, Yangon.

ЕВРОПА

АФИНЫ, Греция. UNIC Director, 36 Amalia Avenue, Athens.GR-10558.

БЕЛГРАД, Сербия. UNIC Director, P.O. Box 157, Svelozara Markovica 58, Belgrade.

БРЮССЕЛЬ, Бельгия. Directeur du CINU, Avenue de Broqueville 40, 1200 Bruxelles.

БУХАРЕСТ, Румынияумыния. UNIC Director, P.O. Box 1-701, 16 Aurel Vlaic, Bucharest.

ВЕНА, Австрия. UNIS Director, P.O. Box 500, Vienna International Centre, Wagramer Strasse 5, A-1220 Vienna.

ЖЕНЕВА, Швейцария. Director du SINU, Office des Nations Unies à Genève, Palais des Nations, 1211 Genève 10.

КОПЕНГАГЕН, Дания. UNIC Director, 37 Н.С. Andersens Boulevard, DK-1553 Copenhagen V.

ЛИССАБОН, Португалия. UNIC Director, Rua Latino Coelho 1, Ed. Aviz, Bloco. A-1 10, 1000 Lisbon.

ЛОНДОН, Соединенное Королевство. UNIC Director, 20 Buckingham Gate, London SW1E 6LB.

МАДРИД, Испания. Director del CINU, Apartado Postal 3400, Avenida General Perón 32-1, 28020 Madrid.

МОСКВА, Россия. UNIC Director, 4/16 Ulitsa Lunacharskogo, Moscow 121002.

ПАРИЖ, Франция. Directeur du CINU, 1 Rue Miollis, 75732 Paris Cedex 15.

ПРАГА, Чехия. UNIC Director, Panska 5, 11000 Prague 1.

РИМ, Италия. UNIC Director, Palazzetto Venezia, Piazza San Marco 50, Rome.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Адлер, Мортимер Дж. «Шесть великих идей». Макмиллан Паблишинг Ко. Инк.
Аллен, Роберт. «Как спасти мир: стратегия сохранения мира». Коган Пейдж Лтд.
Ауробиндо, Шри. «Божественная Жизнь». Шри Ауробиндо Бук Дистрибьюшн Эдженси.
Ауробиндо, Шри. «О йоге». Шри Ауробиндо Бук Дистрибьюшн Эдженси.
* Бейли, Алиса А.. «От интеллекта к интуиции». Люцис Пресс.
* Бейли, Алиса А.. «Письма об оккультной медитации». Люцис Пресс.
Бейли, Алиса А.. «Проблемы человечества». Люцис Пресс.
Беннетт, Дж. Г. «Драматическая вселенная». Кумб Спринг Пресс.
Берл, Адольф А. «Приливы кризиса». Гринвуд Пресс.
Браун, Лестер Р. «Построить устойчивое общество», В. В. Нортон и Ко.
Грин, Мартин. «Толстой и Ганди: люди, исполненные миролюбия». Бэзик Букс, Инк.
Дамманн, Эрик. «Будущее в наших руках». Пергамон Пресс.
Де Шарден, Тейяр. «Будущее человека». Фонтана.
Де Шарден, Тейяр. «К будущему». Коллинз.
Де Шарден, Тейяр. «Писания во время войны». Харпер энд Роу.
Де Шарден, Тейяр. «Феномен человека». Фонтана.
Джонсон, Уоррен. «Бестолковое движение к бережливости: чертеж выживания в 80-х».
Шамбала Паббликейшнз.
«Думать заранее: ЮНЕСКО и вызовы сегодняшнего и завтрашнего дня». ЮНЕСКО.
Дюбос, Рене. «Такое человеческое животное». Чарлз Скрибнерс Санз.
Иллич, Иван. «Празднование осознания». Мэрион Боярс.
* Исткотт, Майкл Дж. «Безмолвный путь: Введение в медитацию». Райдер.
* Исткотт, Майкл Дж. «Я – рассказ о «Я». Райдер.
Йогананда, Парамахамса. «Автобиография йоги». Селф Ризэлайзейшн Феллоушип.
Катц, Майкл. «Ответы Земли: исследования планетарной культуры на конференциях в Линдсфарне». Харпер энд Роу.
Киз, Дональд. «Земля в точке Омега: переход к планетаризации». Брэнден Пресс.
Кларк, Гринвиль и Зон, Луис. Б. «Мир во всем мире через закон во всем мире». Харвард Юниверсити Пресс.
Корниш, Эдуард. «Изучение будущего: Введение к искусству и науке понимания и оформления завтрашнего мира». Уорлд Фьюче Сосайети.
Котари, Раджни. «Шаги в будущее: диагноз нынешнего мира и набросок его альтернативы». Фри Пресс.
Кохен, Дж. М. и Фиппс, Дж. Ф. «Общий опыт». Райдер
Кришнамурти, Дж. «Первая и последняя свобода». Голланш.
Ласло, Эрвин. «Цели человечества: доклад Римскому клубу о новых горизонтах глобального сообщества». Е. П. Даттон энд Ко.
Листы сада Мории, тт. I и II. Агни Йога Сос. Инк.
МакГурн, сестра Маргарет. «Глобальная духовность: планетарное сознание». Уорлд Хэппинесс и Кооперейшн.
Мендловиц, Саул. «О создании справедливого миропорядка: предпочитаемые в 1990-е годы миры». Фри Пресс.
Мише, Джеральд и Патриция. «К человеческому миропорядку». Паулист Пресс.
Мюллер, Роберт. «Новое бытие». Даблдэй.
«Общая безопасность. Программа разоружения: Доклад независимой комиссии по вопросам разоружения и безопасности под председательством Улофа Пальме». Пан Уордл Аффферс.
* Книги, особенно рекомендуемые как введение в медитацию. (Литература о медитации высылается по запросу из Всемирной Доброй Воли.

- «Общий кризис, север – юг: сотрудничество ради восстановления мира. Комиссия Брандта 1983 г.». Пан Уордл Афферс.
- Олдер, Вера Стэнли. «Пятое измерение». Райдер.
- Ортега и Гассетт, Хосе. «Человек и кризис». У. У. Нортон энд Ко.
- Полнер, Муррей. «Каталог разоружения». Пилгрим Пресс.
- Рамфал, Шридат. «Наш единый мир». Хатчинсон Бенам Лтд.
- Рассел, Питер. «Пробуждающаяся Земля: наш следующий эволюционный шаг». Рутледж энд Кеган Пол. («Глобальный мозг: размышления об эволюционном скачке к планетарному сознанию»). Дж. П. Тарчер, Инк. в США).
- Робертсон, Джеймс. «Здоровая альтернатива: указатели самореализовавшегося будущего». Джеймс Робертсон.
- Рожак, Теодор. «Где кончается пустырь: политика и преодоление в постиндустриальном обществе». Энкор Букс/ Даблдэй.
- Рожак, Теодор. «Незаконченное животное». Фабер.
- Рожак, Теодор. «Персона/ планета: Творческая дезинтеграция индустриального общества». Паладин.
- Рэйдиер, Дэйн. «Планетаризация сознания». А. С. И. Паблицерс Инк.
- «Самоубийство или выживание?» (Сборник эссе за 2000 г.) ЮНЕСКО.
- Сарайдарьян, Т. «Наука становления себя». Аквариан Эдукейшнл Групп.
- Сатин, Марк. «Политика нового века: исцелить себя и общество». Делл Паблицинг Ко.
- Серван-Шрайбер, Жан-Жак. «Мировой вызов». Коллинз.
- Сингер, Питер. «Освобождение животных». Торсонс Паблицейшнз.
- Тинберген, Джэн. «Изменить международный порядок: доклад Римскому клубу». Е. П. Даттон энд Ко.
- Томпсон, Уильям Ирвин. «На краю истории». Харпер энд Роу.
- Томпсон, Уильям Ирвин. «От нации к эманации: планетарная культура и мировое управление». Файндхорн Паблицейшнз.
- Томпсон, Уильям Ирвин. «Пассажи о Земле: исследования о новой планетарной культуре». Харпер энд Роу.
- Тоффлер, Элвин. «Третья волна». Пэн Букс.
- Уилбер, Кен. «Вверх из Эдема: трансперсональный взгляд на человеческую эволюцию». Рутледж энд Кеган Пол.
- Уорд, Барбара и Дюбос, Рене. «Только единая Земля: забота о малой планете и ее сохранении». Пеликан.
- Уорд, Барбара. «Взаимодействие Востока и Запада: точки конфликта и сотрудничества». У. У. Нортон энд Ко., Инк.
- Уорд, Барбара. «Дом человека». Пенгуин Букс.
- Уорд, Барбара. «Космический корабль Земля». Коламбия Университи Пресс.
- Уорд, Барбара. «Прогресс для малой планеты». У. У. Нортон энд Ко., Инк.
- Уэстон, Бернз Х. «Бороться против планеты в опасности и перемене: оптимальный педагогический отклик». Институт мирового порядка.
- Фарб, Петер. «Род человеческий». Паладин.
- Фезер, Франк. «Через 80-е: мыслить глобально, действовать локально». Уорлд Фьюче Сосайети.
- Фергюсон, Джон. «Разоружение: неоспоримый случай». Хайнеманн.
- Фергюсон, Мэрилин. «Заговор Водолея». Паладин.
- Фримэн, Орвил Л. «Мир без голода». Прегер.
- Фромм, Эрих. «Здоровое общество». Рутледж энд Кеган Пол.
- Фромм, Эрих. «Иметь или быть?». Сфера Букс Лтд.
- Фромм, Эрих. «Искусство любви». Аллен энд Ануин.
- Фуллер, Букминстер Р. «Критический путь». Хатчинсон.

- Фуллер, Букминстер Р. «Учебник вождения космического корабля Земля». Е. П. Даттон энд Ко.
- Фэлк, Ричард А. «Изучение будущих миров». Фри Пресс.
- Фэлк, Ричард А. «Организация Объединенных Наций и справедливый мир». Уэствью Пресс.
- Хамфриз, Крисмас. «Концентрация и медитация». Робинсон и Уоткинс.
- Харман, Уиллис У. «Неполный путеводитель по будущему». У. У. Нортон энд Ко.
- Хендерсон Хэзел. «Политика солнечного века: альтернативы». Энкор Букс/ Даблдэй.
- Хендерсон Хэзел. «Создавать альтернативное будущее». Перигри Бук, Г. П. Патнам энд Санз.
- Хорилишин, Бодан. «Карта дорог будущего: к более эффективным обществам». Пергамон Пресс.
- Чаудхири, Харидас. «Эволюция интегрального сознания». Квест Букс. Теософикал Пабблишинг Хаус.
- Шелл, Джонатан. «Судьба Земли». Пэн Букс.
- Шпенглер, Дэвид. «К планетарному видению». Файндхорн Пабליкейшнз.
- Шумахер, Е. П. «Малое прекрасно». Сфера Букс Лтд.
- Элджин, Дюэн. «Добровольная простота: к внешне простому, внутренне богатому пути жизни». Уильям Морроу энд Компании, Инк.
- Юнг, Карл. «Современный человек в поисках души». Рутледж энд Кеган Пол.
- «1999: мир завтрашнего дня». Подборки из «Футуриста», журнала предсказаний, тенденций и идей о будущем, под редакцией Эвуарда Корниша. Уорлд Фьюче Сос.

НАУКА И ЕДИНСТВО ЖИЗНИ

- Адамс, Джордж и Уичер. «Растение между солнцем и землей». Шамбала Пабликейшнз Инк.
- Бом, Дэвид. «Целостность и подразумевающийся порядок». Рутледж энд Кеган Пол.
- Броновски, Якоб. «Восхождение человека». Футура Пабликейшнз.
- Броновски, Якоб. «Наука и человеческие ценности». Харпер энд Роу.
- Вулф, Фред Элэн. «Сделать квантовый скачок». Харпер энд Роу.
- Де Шарден, Тейяр. «Наука и Христос». Коллинз.
- Дэвиз, Пол. «Иные миры». Сфера Бук.
- Зукав, Гари. «Танец мастеров у ли». Фонтана.
- Капра, Фритьоф. «Дао физики». Фламинго, Фонтана Пейпербэкс.
- Капра, Фритьоф. «Поворотный пункт: наука, общество и поднимающаяся культура». Фламинго, Фонтана Пейпербэкс.
- Лили, Джон С. «Ученый». Бэнтэм Нью Ейдж Букс.
- Мохаус, Уорд. «Наука, технология и общественный строй». Трансакшн Букс, Инк.
- Пагельс, Хайнц Р. «Космический код». Майкл Джозеф.
- Томас, Льюис. «Жизни клетки». Эллен Лейн.
- Томас, Льюис. «Медуза и улитка». Эллен Лейн.
- Тэлбот, Майкл. «Мистицизм и новая физика». Бэнтэм Нью Ейдж Бук.
- Уилбер, Кен. «Голографическая парадигма и другие парадоксы: исследуя ведущий край науки». Шамбала Пабликейшнз Инк.
- Хейзенберг, Вернер. «Физика и то, что по ту сторону: встречи и разговоры». Эллен энд Ануин.
- Шелдрейк, Руперт. «Новая наука жизни». Паладин.